TEKNOLOJININ BILIMSEL ILKELERI FINAL SINAVI ve CEVAPLARI

Soru:1
a-) Verilen birimlere ait blyukItkleri bogluklara yaziniz. )
Mss: BASING birimi  KW: GUC birimi M3/h: DEBI birimi km/h: HIZ. birimi RPM:Dakikadaki Devir Sayisi litre: HACIM birimi

6
©» b-) 34" = 19,05 mm (~20 mm) 2 Bar: 2x14.5 =29 psi 4Mpa: 4.18—6(%) =4 N/mm?
mm

ap)C-) Akiskan maddelerin basinglarini 6lcmek icin manometre. kullanilir . Hava basincini 6lgmek igin barometre kullanilir .
Kuvveti 6lcmek icin dinamometre kullanilir
( Kompresor, Manometre, Pompa, Manometre, barometre,dinamometre, jenerattr)

@md-) Sivi akiskanlarin basincini arttirmak igin pompa, gaz akiskanlarin basincini arttirmak igin kompressor. Kullanilir. Elektrik
enerjisi elde etmek igin jeneratér kullanilir. ( Komprestér, Manometre, Pompa, Manometre, barometre, jenerator)

@pe-)Bir cismi hareket ettirmek igin uygulanan mekanik etkiye kuvvet Atmosfer basincinin altindaki basinca vakum, bir kuvvetin
bir ylizeydeki etkisine basing denir. ( Kiitle, adirlik, Kuvvet, basing, vakum, Debi, Moment, Is, Giic, Enerji, Verim, Akiskan)

anf-) Bir cisme bir kuvvet uygulanmasi sonucu cisim bir yol almis ise bu durumda teknik anlamda is yapilmis olur. Belirli bir siirede
yapilan ig gii¢ olarak tanimlanir. Bir sistemden gikan glcln giren glice oranina verim denir. ( Kiitle, agirlik, basing, vakum, Debi,
Moment, Is, Glic, Enerji, Verim, Akiskan)

@mg-) Bir cismin dénmesi teknik ifade ile moment olarak adlandirilir. Bir cismin degismeyen madde miktarina kiitle denir. Bir
cisme etki eden yercekimi kuvvetine agirhik adi verilir. ( Kiitle, agirlik, basing, vakum, Debi, Moment, Is, Giic, Eneriji)

smh-) Bilim ile Teknoloji arasindaki farki bir rnekle kisaca agiklayiniz.

Bilim; evrendeki olaylar gozlem ve deneylere dayanarak incelemek ve belirli kurallar ortaya koymak igin yapilan ¢calismalardir. Teknoloji ise; bilimin
ortaya koydugu kurallar i1siginda insanlarin hizmetine sunulmak lzere arag, gereg ve cihazilarn dretiimesi ve gelistirilmesy icin yapilan
calismalardir. Ornek olarak Suyun kaldirma kuvvetinin kesfi bir bilimsel bir calisma, suyun kaldirma kuvvetinden yararalanarak deniz araclarinin
dretilmesi teknolojinin ¢calisma alani icindedir.

anI-)Bir borudaki akisin cizgisel halde olmasina laminer (laminer/tiirbiilansl) akis denir. Boru capi biiyiidiikce (biytidikce /
kiglldiikge) , akis hizi azalir (azalir/artar)

emj-) Bir cismin kag kg oldugunu hesap yolu ile bulmak icin hangi formliin kullanilmasi ve cismin hangi blytkltklerinin bilinmesi
gerektigini yaziniz.
Kiitle (m)= Hacim(V) . Yogunluk(p) formdiliniin kullanimas ,cismin boyutiarinin ve yogunlugunun bilinmesi gerekir.

Soru:2.0p Icinde 2.8 ton kiitlesinde ve 0,76 gr/cm® yogunlugunda bir sivi muhafaza edecek sactan bir silindirik depo imal edilecektir.
Depo gapinin 1,2 metre olmasl istenmektedir. Deponun yiiksekligini hesaplayiniz ve Sactan kesilecek pargalarin boyutlarini

belirtiniz. )
Verilenler: Isteneler:
Kitle(m) =2.8 ton = 2800 (kg) Deponun yiiksekligi (h)=? A
Yogunluk(p) =0,76 gr/cm® = 760 kg/cm®  Sactan kesilecek parcalarin boyutlari: (d), (L)=? d
Depo GCapi (d) =1,2m
v
Coziim:
Kitle(m)=Hacim (V) . yodunluk (p) formili ile sivinin hacmini bulahim. A
Sivinin hacmi, silindir seklindeki deponun i¢ hacmine esit oldugundan silindirin hacmi bulunursa
sivinin hacmi de belirlenmis olur. =
V= rd?h
4 \ 4 -
2 2
V= M bu formiilde ylikseklik istenmekte fakat hacim belli dedil. b "
Hacmi de Kiitle ve yogunluk belli oldugu icin bulabiliriz \
m=V. p
2800 (kg) = V . 760 (kg/m®) d
2800(kg) v
y = 80 V= 3,68 (m3) bu dederi yukaridaki hacim formiliinde yerine
kg
760(—3)
m
yerlestirilirse
(1.2)%(m?).h (L.44)(m?).h 4,52(m*).h
3,68 (m%) w = 3,68 (m®) = w = 3,68 (m?) = % = 3,68 (m®) = 1,13 (m?). h
3
Yiikseklik yalniz birakilirsa h= &(mz) h=3,25 (m)
113(m*)

sactan kesilecek parcanin uzunlugu L=r.d L=3,14 (m).1,2(m) L=3.76 (m) d=1.2 (m) iki adet




Soru:5 Bir baraj goletinde biriken suyun yiiksekligi 15 metredir.
@sma-)Goletin tabanindaki basinci bulunuz. (N/m? cinsinden)
osmb-)Tabanda bulunan 40 cm x 40 cm boyutlarindaki kapaga

gelen kuvveti hesaplayiniz. (Suyun yogunlugu: 1 gr/cm?® ve yergekimi
ivmesi 10 m/sn? alinacaktir.)

Cevap:

Verilenler: Istenenler:

h =15 (m) a-)Pkapak= ?

dkapak =12 (cm) b-)Fkapak=?

p =1 (gr/cm?) =1000 (kg/m?>)

axb =40 (cm) x 40 (cm) =0,40(m)x0,40(m)

a-)

Pkapak=h (m). p (kg/m?).g(m/sn?)

Pkapak=15 (m).1000(kg/m?®).10(m/sn?) = Pkapak= 150 000 (N/m?)

Fkapak

b-) Pkapak = Fkapak
Akapak

0,40(cm).0,40(cm)

150000(N / m?) =

Fkapak

Fkapak =150000(N / m?).016(m®) =  Fkapak = 24000(N)
0,16(cm?)

150000(N / m?) =

Soru:6.0,) Capl 30 cm olan bir tel sarma makinesinde 45 dakikada 1,2 km tel sarilmak isteniyor. Makinenin dakikada kag devir ile dénmesi
gerektigini hesaplayiniz.

Cevap:

Verilenler: Istenenler:
Cap(d) =30(cm) =0,30 (m) n=72
Zaman(t) =45 dak

Uzunluk(l) =1,2 km =1200 (m)

Gozim:

[(uzunluk) - e 1200(m)
t(zaman) 45(dak)
Buldugumuz hiz dederini formiilde yerine yazarak devir sayisini bulalim.
_26,6(m |/ dak)

"= 314.0,30(m)

V(Hu) = m.d(¢ap).n(devir _sayia)) = V(Hu) = = V =26.6(m/ dak)

26,6 (m/dak)= 3,14 .0,30 (m) . n n= 28,23 (1/dak)(d/dak)

Soru:7sy Boyutlar 1.2 m x 2,2 m x 0,85 m olan ve yogunlugu 7,85 gr/cm?® olan bir blok , 38 metre

yliksede 5 dakikada cikarilmak isteniyor. Bunun igin bir ving kullanilacaktir. Vinci hareket :|:|

ettiren motorun verimi

% 78 ise gerekli motor gliciinii KW ve BG cinsinden hesaplayiniz. A
Cevap: . Motor

Verilenler: Istenenler:
Blok boyutlari (a x bxc) =1,2(m). 2,2(m). 0,85(m)( p=7 Yiikseklik
Yogunluk(p) =7,85 (gr/cm® )=7850 (kg/m* )
Yiikseklik(h) =38 (m)
Siire (t) = 5 (dak) = 5.60 =300 (sn)
Verim (n) =%78
Coziim:

F(Kuvvet) I (uzunl Blok
P(Giig) = L\Kwvvenluzunluk) - o ey (=watt)
t(stire)

Cismin kiitlesini ve agirhgini bulmak ve bunu kuvvet yerine kullanmak gerekir.
Kitle(m)=Hacim (V) . yodunluk (p) . Cisim dikdértgenler prizmasi seklinde oldudu igin cismin hacmi V= a.b.c formli ile bulunur.

V=1,2(m).2,2(m)0,85(m) = V=2.244 (m®) = Blogun kiitlesini bulmak icin m=2.244 (m®) . 7850 (kg/m®) = m=17615,4 (kg)

p = L76154(N).38(m) 2312 ga(Nmysn)(=Watt) Giris giict icin n(verim) = L% . o478 20,78 = 2231284(07)
300(sn) Pgiris Pgiris
pririg= 22o128407) ooce0 (W) = Pairis=28.66 (kW)  — Pgiris _ 28.66(k17) Pgiris= 38.14 (kW)

0,78 0,75



